

Desde España PAN Y TOROS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

O era necesario ser profeta para anticipar, como yo lo hice en estas columnas, que a partir del estío de 1915, se agravaría en España el problema de las subsistencias. Y aumentarán los daños que la guerra procura en este orden esencial de la vida cuando llegue el invierno.

Uno de los efectos del problema se ha observado estos días con el anuncio de que los panaderos madrileños iban a encarecer más el necesario artículo. A fin de contener, o retrasar, la elevación de precio, las autoridades acordaron hacer la vista gorda en cuanto al peso. Bastó la adopción de tan singular criterio para que los tahoneros se apresuraran a poner a la venta piezas a las que faltaba la tercera parte de su porción legal. Mediante este sistema es verdad que el pan seguía al mismo coste que antes, pero era necesario comprar doble cantidad para tener lo preciso. Las protestas del público fueron inútiles, porque los tenientes de Alcalde y sus delegados estaban conformes con los tahoneros.

Entonces surgió la idea de una manifestación femenina que recorriera las calles de Madrid en demanda de justicia. Estas congregaciones de mujeres en la vía pública son peligrosas siempre, y más ahora. Por eso el Gobierno ha negado el permiso para que se verifique el acto de protesta, prometiendo impedir el escandaloso fraude.

No por eso deja de ser interesante el intento. Cuando la mujer se lanza a la calle en actitud de ira, es que en el fondo de la sociedad late un sentimiento vigoroso. Por eso las causas en las que la mujer no interviene, no prosperan. Llevan ellas a las campañas el fuego de sus corazones y la tenacidad de su paciencia.

¿Queréis saber por qué las corridas de toros tienen aquí un arraigo poderoso? Porque la mantilla de encaje es el más airoso y bello tocado de la mujer. Y como es uso que en las grandes fiestas taurinas las damas se adornen con la clásica mantilla goyesca, ellas necesitan que ese espectáculo se verifique bajo el Sol que arde, entre las oleadas de pasión de la abigarrada muchedumbre, entre el vibrar de las músicas que entonan los pasacalles airoso, bajo la emoción trágica de la lucha fiera. La mujer, desde el palco, y desde la delantera de grada, es el encanto, la nota dulce en aquel conjunto de violencias. Muchas de esas damas se horrorizan de los incidentes de la lidia; el dramatismo de sangre las aterra; la muerte del caballo entre las astas de la res, las indigna; el peligro que corre el diestro las espanta... Y, sin embargo, aquello las atrae, las sugiere... A mí me parece este contraste de la ternura femenil y la brutal contienda de la bestia y el hombre, sobre la roja arena cretense, uno

de los más curiosos rasgos de nuestra complicada psicología. Es una lluvia de jazmines sobre un campo de batalla.

En los últimos días han ocurrido dos acontecimientos que son tema de debate entre la gente frívola; esto es, entre la mayor parte de la gente. Corresponden al epigrafe de las presentes líneas.

Verificábase en Vitoria una corrida de toros. El espada Rafael Gómez, el famoso "Gallo" estuvo desastrosamente mal. Es este torero un gran sabidor de la "ciencia" taurina. Ve él en la primera arrancada del toro el secreto de sus intenciones. Si le halla noble y fácil, realiza prodigios de gracia y de bravura. Si piensa que es de los que cogen, se desmoraliza y procura salir del paso como pueda. Pues bien, en la corrida de referencia el "Gallo" advinó que la res, que era de la ganadería del opulento bilbaíno don Félix Urcola, traía en los cuernos la muerte. Los demás sólo vieron un toro que corría por la arena. El diviso el fatal esqueleto que se columpiaba de pitón a pitón. Y sin más andares, empezó a pinchar con el estoque en el cuello, en las paletillas, en la tripa del animal. El artista había desaparecido; quedaba solo el miserable matarife. Furiosos, los espectadores no se contentaron con silbar, sino que agredieron al "Gallo." Unos cuantos bastonazos le fueron propinados. Para que Rafael se librara de la ira del público fue necesario conducirlo a la cárcel.

Anteayer, en San Sebastián, aconteció cosa semejante al "Fenómeno," a Juan Belmonte, quien estuvo pésimo en la lidia de uno de sus toros; al salir de la plaza un iracundo espectador se acercó al auto en que el torero iba, y le atizó una solemne bofetada.

Ambos toreros han protestado. "Que nos silben, si estamos mal"—han dicho,—pero eso de que nos peguen no es tolerable. Quédate esa barbarie para el público que en Londres o en Nueva York asiste a un "macht" de boxeo. Allí es todo brutalidad, y es natural que, si el espectador, que acaso ha apostado por uno de los luchadores, se juzga engañado, tome por sí la reivindicación. Pero el torero es un arte de amor propio, en el que no intervienen las apuestas. Si el diestro no hace más, es porque no puede. Bastante castigo es la protesta... Desde el momento en que sea consentido pegar al torero que fracasa, será aplicable el sistema a todos los que comparecen ante las multitudes para ofrecerles su labor. Y será cosa de ver que, en la noche del estreno, cuando la comedia no es del gusto de los que la juzgan, una comisión de ellos entre en el escenario y agarre al autor y le propine una buena paliza."

Así habló el torero, o así pudo hablar. La lógica y el buen sentido se habían asomado a sus labios.

J. ORTEGA MUNILLA. Septiembre, 1915.

LECHE "Lechera"

ANUNCIO DE VADIA SAN LAZARO 1915

ESTA ES LA LECHE QUE TOMO YO...

DE LA GUERRA Y

(VIENE DE LA PRIMERA.)

cés e inglés... Sólo treinta días de aprendizaje son necesarios para que, las personas "naturalmente" idóneas, adquieran un perfecto "control" sobre sus aparatos. Mensualmente, Inglaterra remite, con destino a esta Escuela de Aviación, veinte inexpertos pilotos... Los que perfeccionaron su técnica regresan a Europa, con sendos aeroplanos; el puesto de éstos, es ocupado por los recién venidos; y otros, otros, están mientras tanto, en camino.

El aprendizaje termina, cuando los discípulos son hábiles para guiar un nuevo aeroplano, tipo gigante, y que se hace evolucionar, para esta prueba, a una velocidad de ochenta millas por hora.

Este tipo de aeroplano, igual al llamado "América,"—porque el primer avión de esta clase fué bautizado así, precisamente por haber sido fabricado para que cruzara el Atlántico, de América a Europa—está provisto de dos motores de doscientos caballos de fuerza cada uno (?). Puede desarrollar una velocidad de ciento setenta millas por hora... Monta dos cañones ametralladores sistema "Maxim" y tiene capacidad, para el piloto, un observador y dos artilleros... Treinta aeroplanos de este tipo—según "Inseguros" informes—se hallan ya en poder de Inglaterra. Sobre todo esto, quédase, por las autoridades del Canadá, una absoluta reserva.

El Primer Ministro del Canadá, que fué, en Londres, especialmente agasajado por el Rey Jorge V., ha visitado, en el transcurso de este viaje, los campos de batalla, los hospitales y los Departamentos de la Administración militar...

De los hospitales, dice él lo siguiente:—"Según el decir allí, los hospitales, así como los servicios de Sanidad Militar, distaron, al comienzo de la campaña, mucho de ser buenos; pero todas las faltas de origen han sido subsanadas; hoy, así en Francia como en Inglaterra, no es posible llegar a una perfección mayor en los métodos antisépticos y terapéuticos. Los hospitales de nueva construcción, han sido ya el fin y nos advierte que ella estima que la guerra será larga. ¿Dos años más? ¿Tres? Hay quien predice, hasta cinco... Pero Lord Icheiner mantiene su inicial punto de vista: Tres años y medio. Ha pasado uno. Faltan dos años y seis meses, por tanto."

"El campo de batalla—añadió Sir Robert Borden,—es una montaña de cañones, junto a un enorme precipicio. Ha llegado ya, para ingleses y franceses, el último de no escatimar metralla. Están completos de municiones. No ha de hacerse esperar la prueba. La administración es maravillosamente llevada por los ingleses; y bien llevada por los franceses. Estos últimos corrigen día por día, sus ligeras deficiencias."

Un nuevo ejército está formando el Canadá. ¿Cuántas son las tropas canadienses que operan en Europa y hechas de cantería. Esto, indicó el "Premier," anuncia fue Inglaterra tiene el propósito de perseverar hasta Turquía? No se sabe. Un misterio impenetrable rodea a estos embarques de soldados. Un cálculo, a ojo de buen cubero, hace ascender a cuatrocientos mil hombres el número de voluntarios que, bajo los colores del Canadá pelean en favor de la Gran Bretaña.

El ejército que se está organizando actualmente no bajará de doscientos mil soldados; cuarenta mil de los cuales, serán de caballería...

Los muelles "oficiales" del Canadá son un abigarrado almacén. Y la tropa los guarda... Día y noche, hay transportes ingleses, franceses e italianos, cargando mercaderías, pertrechos, municiones, aeroplanos, automóviles, pólvora, dinamita, ácidos, bombas explosivas, fusiles, etc., etc. El día primero de Septiembre, salieron del Canadá, con rumbo a Francia o Inglaterra treinta y siete vapores... L. FRAU MARSAL. Septiembre, New York

LOS SUCEOS

A TROMPADAS
Por sostener una reyerta en Aguacate y Teniente Rey, fueron arrestados Pedro Alderet, de Habana 136, y Francisco Quivero Penabat, de Aguacate 124.

ENAMORADO QUE INSULTA
Manifestó Victoria Fernández Sánchez, de San Isidro 63, que Aurelio Cárdenas Corona, de Maloja 26, la amenaza constantemente, porque ella no accede a sus pretensiones amorosas.

"BOBO" Y ESTAFA
Juan Martínez Siguer, (a) "Juan el bobo", fué remitido al Vivac por haberle estafado un peso plata a Eleuterio Benedita Benedita, de San Lázaro, letra C.

CON UNA LATA
El menor de dos años de edad, Carlos Solana y Rivero, de San Leonardo 22, sufrió una herida incisa en la región lumbar al estar jugando con una lata vacía en su domicilio.

LOS PERROS
Benito Pelayo, de San Ignacio 68, sufrió desgarraduras en la muñeca derecha, al ser mordido por un perro callejero.

ESPOSO ACUSADO
Participó Clotilde Gómez Díaz, de Gervasio 11, que constantemente era maltratada de obra por su legítimo esposo Alfonso Calvo, vecino de Espada 5.

LOS ZAPATOS DE DAMAS
Exposo Dámaso Cabaño Bahamonde, de H número 52, que su amigo Angel Trasmada Hernández, de Amistad 17, se niega a devolverle un par de zapatos que le prestó.

MUTUAMENTE
En la Sexta Estación se acusaron mutuamente de insultos, Dolores Escarchet Sierra, de Lealtad 143 y Manuel González, de Estrella 108.

Cines Correccionales

PELICULAS PARLANTES

FUNCION CORRIDA

Compró el hombre unos zapatos y le dijo al peletero después de probarlos:—No me lastiman, están buenos; es decir; en este instante doy patadas en el suelo, ando por la alfombra, y nada, como una seda; mas luego, en cuanto los he pegado y doy en casa con ellos y me visto y me los pongo, los malditos del infierno me aprietan por todas partes, me matan, darme tormento, me hacen sudar de congoja cinco semanas lo menos, ¡y todos iguales, todos! Le juro que tengo miedo siempre que compro calzado, a estos chascos sempiternos. De modo, querido amigo, que los zapatos me llevo en el centén, pero entiendo que si un día los devuelvo tal y como están ahora, me los cambia.

—Ya lo creo, respondió el comerciante, y entienda que esos "cambeos" son "correlativos" para nosotros, pues los hacemos todos los días.

El hombre pagó, fuese, y a su tiempo, al meter sus dos zapatos, los encontró tan estrechos que los juanetes chillaban de pura angustia y los dedos de apretados parecían pifones y estaban hechos mantequilla. ¡El pobre! Quiso dar unos pasos y al suelo cayó de puro dolor, y se apresuró a desmenuzarse los grilletos volviéndose los viejos, dando suspiros de gozo y de pesadumbre viendo que en todo pasa lo mismo en este mundo perverso, pues zapatos y botones, zapatos y guantes y cuellos, las camisas y los "fuses", y los gatos y los perros,

unas veces por ser anchos otras veces por estrechos, ya porque añan y muerden sin que se metan con ellos, conspiran continuamente contra el hermoso sosiego de nuestra vida.

Fué el hombre a devolver los dos metros de "glasé" con las punteras de charol, y el peletero al notar las rozaduras de las palas y el "choteo" de la suela toda llena de manchones, dijo:—Esto no es "correlativo", ¿sabe? se ve a la legua al estrano, y aunque lo siento bastante no puedo hacer el "cambeo". El otro, que por lo visto debe tener muy mal genio, dando el centén por difunto, metió las manos por dentro de las dos chaquetas nuevas, como guantes de boxeo, y "plin", "plan", dióle en la cara golpes tan duros, tan recios, que se la puso lo mismo que una remolacha. Viendo tal "attutz" los muchachos de la dependencia, fueron contra el hombre, y se armó una de zapatazos, dentostos y tal, que la policía hizo los grandes esfuerzos para lograr una paz honrosa en todos "concecos".

El amo y tres dependientes más el titán del boxeo, están pendientes del juicio... porque todos lo perdieron.

Dr. SANTIAGO GARAY
Médico cirujano de las Facultades de Madrid y México.
Especialidad en ENFERMEDADES MENTALES Y NERVIOSAS.
Consultas de 12 a 2.
Manrique 31 B (antiguo)
c. 3871 alt 4t-30 1d-12

¡CUANTAS NOVEDADES

Para todos hay novedades en "Las Galerías", O'Reilly y Compostela. Caballeros, jóvenes, joencitos y niños encuentran allí elegantes trajes y cuanto necesitan. También hay en "Las Galerías" acabadas confecciones y otros artículos para señoras, señoritas y niñas.

Una suscripción

Damas que desde el 25 de Mayo al 31 de Agosto del año en curso, han contribuido para las necesidades de nuestro estimada compañera Coralia, cuyos donativos fueron entregados a la interesada.

- Señoras:
- Murcedes de las Revillas, viuda de Ibor, \$5.30; Juana M. Ibor de Castañeda, \$5.30; Esperanza Riera de Carbonei, \$5.30; Emilia Borges viuda de Hidalgo, \$4.50; Lilia Hidalgo de Conill, \$4.50; María del Socorro Moreno de la Rosa viuda de Mencia, \$2.00; Rosario Alfonso de Delfin, \$1.00; Charito Armenteros de Herrera, \$1.00; María Massimo de Andino, \$1.00; Angelita Obregón de Bernal, \$1.00; Mercedes Campos de Tagla, \$1.00; "Fela" Fernández de Castro de Jacobsen, \$1; Carmen Fernández de Castro de R. Capote, \$1.00; Juanilla D'Quezanne de Cabrera, \$1.00; Mirta M. Ibor de Delmonte, \$1.00; Pilar Martín de Blank, \$1.00; María del Pino de Yero, \$1.00; Guineyda G. de Llano, \$1.00; Candita Arteta de Camps, \$1.00; Carmela V. de Montes, \$1.00; Mariana Barraqúe de Maciá, \$1.00; Camila de Lombillo Clark, \$1.00; Rosa Martínez de Barandiarán, \$1.00; Josefina Blanco de Avendaño, \$0.50.
- Señoritas:
- Elisa Sala Xaran, \$1.00; Lolita Vigi Ruiz, \$1.00.
- Con distintas cantidades:
- Ana G. de Palet, de Quintana, Angelita R. de Gómez de la Maza, María Martínez de Grillo, Amparo A. de Perpiñán, de Fumagalli, Julia Villate, Emma Larondo de Beverón, Leopoldina Carrera de Trujillo, Concepción viuda de Dauli, Blanca Prados de Griffo, Josefa Blanco de Zaballa, Carolina Soto de San Martín, Adelaida Suárez de Suárez, Ramona Alvarez de Franca, Juana Dotro de Hugot.
- Señoritas:
- Adolfina Marcos, Ernestina Marcots y Matas, Dolores Muñoz, Francisca Porrita y Madrigal, Angélica Paz Rodríguez, una devota del Santo Cristo de la Reja.

Inteligente organista del Monserrate. También el domingo grande fué la concurrencia que acudió a la fiesta final, en la que se interpretó por voces y orquesta la hermosa Misa de Perossi, y al oportuno piano del maestro Anckermann, estando felicísimo en su ejecución al violín, el señor Relinoro.

Por la tarde se congregan en cantidad abrumadora hombres, entre ellos muchos asociados pontificios en el San to Recinto y son muchos, muchísimos, los que escoltan al Santísimo Sacramento.

Con el hermoso himno eucarístico después de la reserva, terminaron con brillantez y lucimiento irreprochables las fiestas de Jesús sacramentado. CARMELO.

Para tomar fresco no hay cosa mejor que un

Por 50 centavos semanal puesto en su casa.
"Más barato que nosotros, nadie"
"LOS REYES MAGOS"
Gallano, 73. Teléfono A-5278.
c. 3902 al 12t-2

Elegancia y Comodidad

El hombre de negocios debe cuidarse mucho de su vista y de su apariencia personal.

Si sus ojos se esfuerzan, no es posible, que su cerebro piense bien.

Su porte elegante dará mayor realce a su persona y contribuirá al engrandecimiento de sus negocios.

— EN —

"LA GAFITA DE ORO"
O'REILLY, 116.
Encontrará lo que le hace falt.

Gabinete de Optica dirigido por personal de reconocida competencia, O'Reilly, esq. a Bernaza, frente al parque de Albear.
C 3910 28t-1

VELITAS WAXINE

MARCA REGISTRADA.

El Alumbrado ideal del altar doméstico. Duran ocho horas, no hacen humo, no producen mal olor, no se inflaman, siempre con la misma intensidad de luz.

El preferido del cuarto del enfermo, del niño, de la parturienta y del convaleciente.

Caja de 10 velitas, 20 centavos.
EN BOTICAS Y TIENDAS DE VIVEROS.
Al por mayor: Alonso Menéndez y Co., Inquisidor 10.

ANUNCIO DE VADIA SAN LAZARO 1915

ABANICO "CAUTIVADOR"

ESTE ABANICO ACABA DE LLEGAR A "LA MARIPOSA".

Es el abanico "Cautivador" un conjunto de modelos de abanicos, todos bonitos, con bellos paisajes, de varillaje finísimo, de cierre fácil, suave, perfecto, con su patrón matriz adornado bellamente.

La variedad de tipos, de colores es grandísima en el "Cautivador", los hay alegres, de vivos colores para las muchachas, serios, de colores suaves, de tintes oscuros para las damas de edad avanzada. En seda y en papel, todos igualmente elegantes, atractivos, "cautivadores". La variedad es inmensa.

Seda cruda, pieza "LA MARIPOSA", Barato de todas clases de 20 varas, pe- y de todos colores, — SOS 5-30. — GALLANO, 86. TELEF. A-4272 — baratísimos.

TOCANALGINE - LAURENT

PARA EL PARTO SIN DOLOR \$10.60 CAJA.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

NOTA.—Si su farmacéutico no lo tiene, escribanos directamente y haremos que usted la reciba por la vía más rápida. Al hacer su pedido no olvide incluir su importe. Se solicita correspondencia con los señores Médicos y Farmacéuticos.

TOCANALGINE - LAURENT APARTADO 724. HABANA

LA VIDA EN LA REPUBLICA

Del Rincón

Septiembre, 11.

A la respetable señora Adolfa Tur de Colom.

Señora... en esta vida no se consuela el que no quiere. Acepte, como las demás, su derrota, que después de todo fué una derrota que la honra mucho.

Puf, no pretendo negarlo, un volcán que sepultó tristemente, todas sus ilusiones.

No piense en mi trabajo, que como mío al fin, fué pobre, muy deficiente.

¿Me "censura" usted?

No hay razón para ello, francamente.

Nombrado inmerecidamente director de esa pequeña agrupación social, era mi deber ineludible el defenderla... trabajo, o mejor dicho trabajamos, nos sacrificamos y como tenía que suceder le ganamos honradamente.

Mis adversarios, los admirables, y queridos "aliados", los respetos y los contemplos; me inspiran lastima. Lo mejor es olvidar todo eso... ¿No es verdad?

Tal vez en tiempo no lejano seamos números de una misma cuenta y entonces como ayer procederé con energía. Noche inolvidable tuvimos la dicha de asistir la recordaremos con palabras de sincera emoción.

Noches esas que tal parece trasportarnos a regiones desconocidas, privilegiadas...

Reciba el saludo más respetuoso de su "rival."

LUCAS SAINZ.



Mala Costumbre.

Al Niño no se le debe pegar por ningún motivo y mucho menos por resistirse a tomar una purga amarga y desagradable.

Las buenas madres purgan a sus hijos con BOMBÓN PURGANTE del Dr. Martí, que toman con placer, porque no sabe a medicina.

SE VENDE EN EL CRISOL, NEPTUNO 91 Y EN TODAS LAS BOTICAS.

INFORMES SE CRETOS

Habana 30.8.15.
Sr. D. Nicolás Rivero,
Director del DIARIO DE LA MARINA.

Presente.
Distinguido señor Director:

El gobierno alemán ha empezado a publicar los informes secretos encontrados en los archivos de la Secretaría de Estado de Bruselas dirigidos por los Ministros belgas en París, Londres y Berlín al Secretario de Estado de Bélgica y en que dichos diplomáticos tratan sobre la política seguida por la Triple Entente desde 1905 hasta 1914. Me permito remitir a usted la edición de la Gaceta de Alemania del Norte, Órgano oficial del Gobierno alemán, en que va publicada en francés y en alemán la primera serie de los referidos informes.

Estos informes contienen una crítica de la política seguida por la Triple Entente, tanto más de apreciar cuanto que provienen esos informes de fuente que no puede ser tildada de germanófila. Con gran claridad reconocieron pronto esos ministros que la paz, asegurada tantos años por la Triple Alianza, fué puesta en peligro por las aspiraciones políticas de la Triple Entente, y que la enemistad de Inglaterra a Alemania se debía exclusivamente a los recelos que inspiraba a Inglaterra el gran desarrollo de la industria, del comercio y de la flota mercante de Alemania. También fugaban el engrandecimiento y las pretensiones de Inglaterra de un monopolio del comercio universal y de la dominación de los mares, lo mismo que criticaban severamente los trabajos de zapa de la prensa inglesa. Reconocen además la falta de sinceridad de la política francesa con respecto a Marruecos y hacen constar, como resultado de la inteligencia con Inglaterra, el aumento del chauvinismo francés y el renacimiento de las diferencias germano francesas. Por otra parte reconocen las tendencias pacíficas de la política alemana, el deseo ardiente del Emperador de conservar la paz y la paciencia observada por el Gobierno alemán ante las provocaciones de Inglaterra y Francia. Hace poco Monsieur Poincaré ha hablado del espíritu pacífico de Francia y de su gobierno antes de la guerra y se ha esforzado en persuadir a Alemania como culpable de la guerra. A estas manifestaciones pueden oponerse las palabras textuales del informe que en fecha 16 de Enero de 1914 o sea seis meses antes de estallar la guerra dirigió al Gobierno de Bélgica su Embajador en París el Sr. Barón Guillaume:

"J'ai déjà eu l'honneur de vous dire que ce sont MM Poincaré, Delcassé, sé. Millerand et leurs amis qui ont inventé et poursuivi la politique nationaliste, cocardière et chauvine dont nous avons constaté la renais-

"ssance. C'est un danger pour l'Europe—et la Belgique".

("Ya he tenido el honor de manifestarle que son los señores Poincaré, Delcassé, Millerand y sus amigos que han intentado y proseguido la política nacionalista militarista y "chauvinista cuyo renacimiento hemos presenciado. Ella constituye un "peligro para Europa y Bélgica".)

Me he tomado la libertad de traducir los párrafos más salientes y más interesantes que puedan prestarse a una publicación en sus tan leídas y celebradas "Actualidades", y acompaño la nota de esta traducción.

A medida que lleguen las publicaciones oficiales de los demás informes que poco a poco iré publicando el Gobierno alemán, me permitiré remitirselas, pues supongo que han de interesar a usted.

Aprovecho la oportunidad para ponerme a sus órdenes y quedo de usted

Benito Magaz,
Corresponsal.

RETRETA

Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la noche de hoy, 14, a las 8 y media en la Loma del Mazo, (Vibora)

1. Marcha "Hurrah," Lacalle.
2. Overtura "Si yo fuera Rey," Adam.
3. Intermezzo "Salomé," Lorraine.
4. Selección "Aida," Verdi.
5. Vals Entreacto, Hamesberger.
6. Patruilla de nubes, Benoit.
7. Two Step "Whip," Holzman.
8. Danzón "Aliados y Alemanes," Ankermann.

G. M. Tomás,
Director.



El monísimo niño Francisco García González, encanto del virtuoso matrimonio García-González, de la sociedad de Santa Clara.

Del Camagüey

Septiembre, 11.

El ferrocarril de Camagüey y Nuevitas.

El señor José M. Tarafa tan pronto se abra la operación financiera que está llevando a cabo con la Casa de Pterpont Morgan, destinará los fondos necesarios a "internacionalizar" la vía férrea que une a esta ciudad con Nuevitas.

El tandem actual de esta vía es de gran anchura.

También se procederá a la construcción de las estaciones, almacenes, depósitos, etc., que en la actualidad son de madera y su construcción data del año de mil ochocientos cincuenta.

En el Francisco.

En la Colonia El Porvenir, de ingeniero Francisco, Juan Bravo hirió en rifa con un machete a Donatilla Rondón.

El estado de la herida es de gravedad.

El autor de las heridas se dio a la fuga.

Automovilismo.

Han llegado a esta ciudad treinta automóviles consignados para particulares.

Vistas civiles.

Para hoy están señaladas las siguientes:

AL CONTADO

Y A PRECIOS BARATOS

MIMBRAS DE TODAS CLASES

MUEBLES MODERNISTAS PARA cuarto, comedor, sala y oficina

CUBIERTOS DE PLATA

OBJETOS DE MAYOLICA

LAMPARAS,

PIANOS "TOMAS FILS"

RELOJES DE PARED Y DE BOISILLO

JOYAS FINAS

Bahamonde y Ca.

OBRAPIA Y BERNAZA

(FOR BERNAZA, 16)

De Holguín

Holguín, 11 de Septiembre.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Acuerdo de esta ciudad por espacio de algunos meses, en que la lucha y el bregar por la vida obligaron a suspender mis correspondencia informativa como corresponsal del DIARIO DE LA MARINA, vuelvo hoy de nuevo a ellas con la propia fe y el mismo entusiasmo con que serví en la medida de mis fuerzas, la representación en esta localidad de la importante publicación.

Al reanudarlas, considero un deber ineludible reiterar el testimonio de mi admiración y respeto al ilustre Director don Nicolás Rivero de quien conservo aún frescas, gratísimas impresiones recogidas de la afable y cariñosa acogida que me dispensó en la visita que le hice en la capital de la República.

Para el ilustrado cuerpo de redacción vaya también un afectuoso saludo, y en general para la sociedad holguinera y lectores del DIARIO en este noble pueblo.

Escasa exposición informativa podemos hoy aportar al periódico, dados los pocos días que llevamos en esta, acerca del desenvolvimiento de la vida de Holguín en sus esenciales manifestaciones; pero si, no hemos dejado de observar el constante auge que va tomando la población, pues por doquiera véanse edificios nuevos en construcción que habrán de hermosear calles que hasta no hace mucho veíanse alejadas de las corrientes progresistas.

El día 6 del corriente dió comienzo el curso escolar en el Instituto "Holguín."

La reputación de que goza este Centro docente está bien patentizada con los numerosos alumnos matriculados de primera y segunda enseñanza. Dirígelo el señor Manuel Leyte Vidal, uno de nuestros más inteligentes pedagogos, y más que esto aún, uno de los más eficaces educadores. De él puede decirse que su culto y veneración es la institución que dirige, y éste es el elogio mayor que de tan culto maestro puede hacerse.

Nosotros nunca habíamos penetrado en el interior de este templo de enseñanza y aún cuando su perímetro es limitado en relación con su población escolar, hemos quedado maravillados ante la sencilla majestuosidad de que está rodeado. Su Director, incansable por todo cuanto tienda a mejorar las condiciones del colegio y alumnos, no reparando en sacrificios, está introduciendo notables reformas, y al efecto, se están cons-



El Regalo que preferimos las mujeres

Una caja grande de polvos Frujan

EN BOTICAS Y SEDERIAS

NOTICIAS DEL CERRO

Septiembre 12.

De amor.

Para el correcto joven Julio Casafellas, ha sido pedida la mano de la elegante y bella señorita Pilar Herrero. Ambos son jóvenes, muy simpáticos y estimados de nosotros.

La boda no se hará esperar.

El Baile.

Como anunció en anteriores crónicas, anoche celebró baile nuestro Liceo, el cual se vió muy concurrido y animado.

El entusiasmo y la alegría que desde el primer momento se apoderó de la concurrencia, no decayó en instante, pasando así una amena y agradable noche en redor de tantas simpáticas y bellas damitas como allí había.

Las horas transcurrieron lentas y acompasadamente y la orquesta de baile, de valses, de voluptuosos danzados modernos y picarescos One Steps y otras más que con tanto gusto ejecutó, y que tanto agradaron a la concurrencia.

Citaré algunos nombres de damitas. Las lindas hermanitas Juana María y Hortensia Pérez Abreu, María Martí Ana, Isabel y Eva Arrechea Rosalina, Juanico, Celia, Gutiérrez, Carmen Luisa Quesada, Rosario Ríos y la simpática Elenita Blanco.

Un encantador erupito formaban las bellísimas Zoraida, María, Lolita y Luisa, María Ruiz.

La linda y graciosa triguera Blanca Rosa Villa.

Dos muy bellas y graciosas: Lolita Quintana y María Teresa Martínez.

Y ya finalmente una elegante y delicada amiga, todo belleza y donaire.

Ella es la espiritual y blonda Conchita Quintero, muy admirada del cronista.

Plácenos felicitar a la Directiva, y que pronto se repita el otro.

R. DAVILA ORTA.

DINERO EN HIPOTECA

en todas cantidades, al tipo más bajo de plaza, con toda prontitud y reserva. Oficina de MIGUEL F. MARQUEZ, Cuba, 32, de 3 a 5.

19167 20 s.

con la mayor consideración atto. y S.S.

Albert Eppinger

Del informe de 7 de Febrero de 1905 del Ministro de Bélgica en Londres, Sr. Conde de Lalaing, al Ministro de Negocios Extranjeros.

"La enemistad del público inglés contra la nación alemana no es de fecha reciente. Parece basarse en la envidia y el temor; en la envidia, por los proyectos económicos y comerciales de Alemania, y en el temor, porque la supremacía naval podría ser disputada un día por la cota alemana. Este estado de ánimo es fomentado por la prensa inglesa, sin consideraciones a complicaciones internacionales, y un golpe de soslayo contra el "ambicioso emperador" y "las secretas maquinaciones de su canciller", invariablemente encuentran los aplausos de la multitud."

Del informe del Barón Greindl, Ministro de Bélgica en Berlín, al Ministro de Asuntos Extranjeros, 18 de Febrero de 1905.

"La verdadera causa del odio de los ingleses contra Alemania es la envidia inspirada por el desarrollo extraordinario de la marina mercante, del comercio y de la industria alemana. Este odio persistirá hasta que los ingleses se hayan penetrado de la idea de que el comercio del mundo no es un monopolio que de derecho pertenece a Inglaterra. Este odio es cuidadosamente mantenido por los "Times" y toda una serie de periódicos y revistas que no retroceden ante la calumnia para halagar los gustos de sus lectores."

Del informe del Conde de Lalaing, Ministro de Bélgica en Londres, al Ministro de Asuntos Extranjeros, 8 de Julio de 1905.

"Es verdad que Alemania no parecía preocuparse en nada del arriego anglo-francés sobre Marruecos y que tenía buen cuidado de no dejar entrar el partido que iría a tomar en vista de la pasividad a que Rusia estaba obligada en los asuntos europeos. Pero no por esto disminuyó la culpa del Mr. Delcassé, quien creyó poder pasar por alto la opinión y conformidad de Alemania en el arriego de una cuestión de un interés comercial muy importante para ella."

Del informe del Conde d'Ursel, Chargé d'affaires de Bélgica en Berlín, al Ministro de Asuntos Extranjeros, 5 de Agosto de 1905.

"Los ingleses no admiten que su comercio y su poderío marítimo pueden ser puestos en peligro. Ahora bien, los progresos gigantescos de Alemania constituyen para Inglaterra una amenaza permanente, y para Inglaterra todos los medios que hagan fracasar esta expansión son buenos. El reciente entrevista del Emperador con el Czar, la visita del Emperador en Copenhague, la presencia de una escuadra alemana en las aguas danesas, todo ello es pretexto a la prensa inglesa para dar rienda suelta a recriminaciones e inventivas contra Alemania. Donde Inglaterra pueda suscitar a Alemania dificultades, no deja de aprovechar la ocasión. El apoyo manifiesto prestado por los ingleses a los insurrectos de la colonia alemana del sudeste africano reconocidos como beligerantes y prohibiendo el paso por la colonia del Cabo de viveres y municiones para las tropas alemanas, es muy significativo."

Del informe del Barón Greindl, Ministro de Bélgica en Berlín, al Ministro de Asuntos Extranjeros, 23 de Septiembre de 1905.

En este informe el Ministro de Bélgica relata una entrevista que tuvo con el Secretario de Estado de Alemania y en la cual éste le expresó su opinión de que no le parecía muy probable una alianza entre Inglaterra y Rusia. Sigue luego textualmente:

... Los esfuerzos inauditos que ha hecho la prensa inglesa para impedir el arriego pacífico del asunto de Marruecos, y la credulidad, probablemente muy poco sincera, con la cual ella ha acogido todas las calumnias dirigidas contra la política alemana, demuestran que la opinión pública en la

Gran Bretaña está preparada para sentir favorablemente toda combinación hostil a Alemania."

Del informe del Barón Greindl, Ministro de Bélgica en Berlín, al Ministro de Asuntos Extranjeros, 30 de Septiembre de 1905.

"El tono general de la campaña de prensa inglesa demuestra que la aproximación a Rusia es deseada en Inglaterra no con un fin pacífico, sino por ideas hostiles a Alemania.

"Desde nuestro punto de vista, es de desear que el Secretario tenga razón. La Triple Alianza dirigida por Alemania nos ha dado treinta años de paz europea. Hoy está debilitada por el estado de descomposición en que se encuentra el imperio Austro-Húngaro. La nueva Triple Entente de Francia, Inglaterra y Rusia no podría sustituirla; ella sería, por el contrario, una causa de perpetua inquietud..."

A pesar de las grandes dificultades para aproximar a los dos gabinetes de Londres y San Petersburgo, la posibilidad de una inteligencia no está excluida. Obsérvese bien que el Secretario de Estado solo la considera poco probable. Pero menos probable era la inteligencia entre Francia y Inglaterra, y sin embargo, se ha realizado.

Ha sido ratificada por los dos países, porque ella es la expresión del odio común contra Alemania. Y lo mismo odia el ruso al alemán, porque Alemania es el país vecino que sirve de punto de comparación y porque su civilización superior humilla su orgullo de bárbaro.

Del informe del Barón Greindl, Ministro de Bélgica en Berlín, al Ministro de Asuntos Extranjeros, 14 de Julio de 1905.

"Vd. recordará que en la conversación con el Barón de Richthofen (Secretario de Estado en Alemania) y de que ya he tenido el honor de dar cuenta en mi informe del día 6 de Septiembre, el Secretario me dijo que no creía en una inteligencia entre Rusia y Inglaterra porque le faltaba la base. Sin embargo, existe una base posible. Si Inglaterra se desinteresara ahora completamente en cuanto a la suerte de la Turquía, cuya conservación durante tiempo ha sido el eje de la política inglesa, podría dejar mano libre a Rusia en el Asia Menor. Una combinación parecida tendría para Inglaterra además la ventaja de permitir las relaciones de Rusia con Alemania, y ya se sabe que el aislamiento de Alemania es actualmente el fin principal de la política inglesa."

"Los que en Inglaterra hacen ver que temen una agresión alemana, que ya se sabe, no es realizable; son ellos verdaderamente sinceros? ¿no es fingido este temor y no tiene por objeto llegar a un conflicto en que la marina de guerra, la marina mercante y el comercio exterior de Alemania quedarán aniquilados? Inglaterra está protegida contra golpes de fuerza, pero Alemania, al contrario, es muy vulnerable. Al atacar a Alemania simplemente para aniquilar a su rival, Inglaterra no haría más que seguir sus viejos principios. Sucesivamente ha destruido la flota holandesa, de acuerdo con Louis Catorce, luego la flota francesa y hasta la flota danesa en plena paz y sin ninguna provocación, simplemente porque esta última constituía una fuerza naval respetable. No hay ninguna causa verdadera para un conflicto entre Alemania e Inglaterra. El odio que los ingleses profesan a Alemania, proviene únicamente de la envidia que les inspiran los progresos de la marina, del comercio y de la industria de Alemania."

Anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Encantados de haber nacido, porque tomamos.....



HABANERAS

Bodas, compromisos, etc.

Escríbale el sábado esto: "Llegan noticias muy interesantes de las diversas estaciones veraniegas de los Estados Unidos referentes a los temporistas cubanos. Alberto Ruiz, que en estos momentos se halla en "Atlantic City", ha debido acaparrarse chismecitos diversos. Más de uno, salvando la distancia, ha llegado a la crónica habanera. Pero faltan otros todavía. Otros como el de una Nena, hija única de un distinguido matrimonio, cuyo compromiso se da por seguro. Ya se sabrá... La incógnita contenida en los últimos párrafos precedentes no ha demostrado un despejarse. Acaba de llegar de Nueva York la noticia de que el señor José F. Godoy, Ministro de Méjico en la Habana, hasta no hace mucho tiempo, ha ido expresamente a la gran metrópoli desde Washington, lugar de su residencia, con objeto de pedir para uno de sus hijos, el joven Francisco Godoy, la mano de Nena Kohly, la bella y muy graciosa señorita, tan celebrada siempre en las crónicas habaneras. Sancionado ya oficialmente su compromiso, regresará pronto a esta capital la gentil señorita. Acompañada de sus señores padres, los distinguidos esposos Flora Ruiz y Charles Kohly, embarcará el 25 del corriente de vuelta a la Habana a fin de dar comienzo a los preparativos de su boda. Que será en Enero.

señora Flora Ruiz de Kohly, también ha sido pedida en matrimonio por un joven de nuestra sociedad, tan conocido y tan simpático como José María Herrera y Esponda, esto es, Pichón Herrera, como todos le llaman familiarmente. Para el próximo Enero, al igual que la anterior, ha sido fijada la boda, que fue presentada en sociedad el año pasado. En confirmación de lo que ayer publicamos sobre varias bodas dispuestas para fin de año, dice hoy mi caro confrère de La Lucha que la de la señorita Toté Bancos y el joven brigadier José Martí, está decidida para la segunda quincena de Diciembre. El trousseau, según asegura, ha sido encargado a París. Y completa su información Miguel Angel Mendoza, diciendo que la nupcial ceremonia, en razón al luto de la señorita Toté Bancos, se celebrará dentro de la mayor intimidad. En su casa del Vedado. ¿Algún chismecito? Uno de que me hago eco. Se refiere a una de nuestras jóvenes filles más encantadoras, hija de un alto funcionario de la situación actual, que fue presentada en sociedad el año pasado. Vecina de un lugar cercano a la Playa, se la ve frecuentemente, en el Yacht Club, con sus graciosas hermanitas. Es ya un hecho su compromiso con un simpático joven, hijo de un distinguido hacendado de quien se habla en estos momentos, por cierto, con motivo de un gran central que acaba de adquirir en Camagüey. Pronto, muy pronto, será hecha la petición oficial. Puedo asegurarlo.

Ya en Nueva York. Vienen extensos cables dando cuenta del cariñoso recibimiento de que fue ayer objeto, al desembarcar en la gran ciudad neoyorquina, la señora Mariánita Seva de Menocal. El coronel Carlos Manuel de Céspedes, nuestro Ministro en Washington, así como el Cónsul General de Cuba en Nueva York, señor Leopoldo Dolz y Arango, fueron a bordo del "Calamares" a dar la bienvenida a la ilustre esposa del Presidente de la República. A manos de ésta llegó un hermoso ramo de flores ofrecido por el Departamento de Estado de Washington. Otros muchos ramos le fueron entregados en el muelle. La colonia cubana, en representación nutrida, lucidísima, acudió a saludar a tan distinguida viajera. En el hotel "St. Regis", con sus dos hijos, "Mayito" y Raouf, quedó instalada. Flores, en profusión, encontró también en el hotel. Está decidido. Se celebrará el domingo, en el alegre "Miramar", la cuarta matinee de la temporada.

Encajes finisimos, mojados, a 10 centavos. Eran de a peso la vara. Llegó una gran remesa de encajes finisimos. Casi todos llegaron mojados y por eso se liquidan por cuenta de la casa de seguros. No son encajes atrasados sino de verdadera novedad. ¿Quién no aprovecha esta oportunidad? Hay que llegar de los primeros para poder escoger lo mejor. SEDERIA "BAZAR INGLÉS" GALIANO Y SAN MIGUEL

DULCES Y HELADOS
El surtido más extenso y variado

"LA FLOR CUBANA"
Galiano y San José

PERFUMES MERCEDES
COLONIA JABON POLVOS.

Bon Ton CORSETS

Vedlo. Arte, elegancia, comodidad... Todo queda sintetizado en él! En la creación de BON TON, mago de la elegancia, ha tenido que intervenir, forzosamente, una voluntad superior, acaso sobrehumana... Explicarse, si no, su perfección anatómica, su forma admirable, que, sin perder la flexibilidad que le distingue, va influyendo en el busto femenino hasta modelarlo como si fuera a cincel?

ROYAL WORCESTER CORSETS

Salido de la misma afamada fábrica, tiene las cualidades del primero y, acordándonos de nuestras clientas modestas, hemos querido hacer fácil su adquisición. ¿Cómo? Vendíendolos a muy reducidos precios: desde \$1.00 hasta \$4.50. ¡Todos valen más!

DEPARTAMENTO DE CORSES DE "EL ENCANTO"

Solis, Hno. Cía. Galiano y San Rafael.

NOTA:—Estos corsés se hallan de venta en las principales ciudades del interior: Cienfuegos, Cárdenas, Matanzas, Santa Clara, Santiago de Cuba, Camagüey, Manzanillo, Pinar del Río...—Si no se encontrare el estilo deseado, rogamos se dirijan a nosotros.

Su éxito está asegurado. El mismo de las anteriormente ofrecidas en punto a concurrencia, animación y lucimiento. Como que han sido las matinees de "Miramar" una de las alegrías del verano actual. Tan falta de alegrías...

De viaje. Sale hoy para Nueva York, por la vía de Key West, el amigo muy querido y muy simpático Manolín Hierro. Viaje relacionado con la adquisición de novedades para el antiguo "Félix", la flamante "Casa de Hierro", en lo más céntrico de Obispo. Felicidades!

Sobre otro viajero. Es el señor Angel Cowley, el distinguido caballero, que desde hace varios días regresó de su viaje a Nueva York. Reciba mi bienvenida. Las retretas del día. Una, por la tarde, durante el paseo, en la glorieta del Malecón. Por la noche la otra.

Es la que ofrecerá en el nuevo parque de la Loma del Mazo, la Banda Municipal. Estará animadísima. Enrique FONTANILLS.

"La Casa Quintana"
ESPECIAL PARA REGALOS
Galiano, 76. Teléfono A-4264
Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.
Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades.
GUADROS Y LAMPARAS

Una estatua a VAN HORNE
En la tarde de ayer reunidos en un conocido bufete de esta capital distinguidos miembros de esta sociedad.

entre ellos notables juristas y hombres de negocios, surgió, siendo aceptada incontinenti, la idea de erigir una estatua al ilustre financiero, que tantos beneficios ha proporcionado a nuestra República. Sir William Van Horne, en una de nuestras plazas públicas, designándose un Comité Gestor; Provisional que habrá de entenderse en las gestiones preparatorias para entregar en su oportunidad actuado a un Comité Nacional que en definitiva habrá de llevar a la práctica tan simpático proyecto. Los miembros designados para integrar el Comité Provisional lo fueron los doctores Teodoro Cardenal, Alfredo Zayas, Roberto M. Orr, José García Baylles, Jesús María Barroquá y José Manuel Vidala. Los iniciadores de la idea se proponen poner de manifiesto el agradecimiento de nuestro pueblo a los que han venido a su suelo a engrandecerlo y hacerlo próspero.

DE LA "SCIENCE DE LA VIE"
Traducido por el Dr. Faust

LA LUCHA DE LAS NACIONES POR LA PREPONDERANCIA EN EL ATLANTICO

esto nos hace sonreír. Y sin embargo, el GREAT BRITAIN y uno de sus similares el CHARLES CARROLL, eran lo bastante lujosos para que el Gobierno de Julio los fletara para conducir al Rey Carlos X al destierro... Y Dumont D'Urville que acompañaba al Rey caído no vaciló para responder a una pregunta: Yo no creo que tengamos en nuestra marina mercante un solo navío tan bien aparejado, tan conservado y de tan rico porte como éstos.

De todas maneras, la vela había sido vencida. En 1838 dos barcos ingleses, mixtos, se decidieron casi simultáneamente a cruzar el Atlántico sin el concurso de sus velas; si bien aprovecharon la estación de tiempos favorables: el mes de Agosto. Uno desplazaba 1,340 toneladas, el otro 790; el "Sirius" efectuó su viaje en 18 días y medio; el "Great Western" en 15 y medio, o sea, a una velocidad de 8 y 10 millas por hora, respectivamente. (La milla marina mide 1,852 metros.)

La llegada de estos navíos a New York provocó demostraciones indescribibles de entusiasmo: todos los barcos en rada se empavesaron y tronaron las baterías de la costa como a la llegada de un soberano. Pero el progreso iba a marchar a pasos de gigante. En 1851 el ingeniero inglés Isaac Harland Kingdon Brunel lanzó el Great Eastern levitando de los mares, de 210 metros de largo y desplazando 20,000 toneladas. Desgraciadamente este precursor lo fue por poco tiempo; sus máquinas faltas de fuerza lo hacían difícilmente maniobrable y no le imprimían sino una velocidad insuficiente; tras un viaje movido en el transcurso del cual los pasajeros creyeron veinte veces llegada su última hora, este paquebot no volvió a navegar hasta el día en que se empleó para sumergir el primer cable telegráfico entre Europa y América.

Tuvo sin embargo, el mérito de dar el ejemplo. Las previsiones de su ilustre inventor fueron justas, sólo la falta del perfeccionamiento de la metalurgia hizo durante algún tiempo inútiles sus estudios 40 años después, en 1901 cuando fue lanzado el Celtic, con sólo 3 metros de largo, fue cuando se alcanzó el referido perfeccionamiento.

LA ERA MODERNA

La aparición del Great Eastern dió el impulso y estimuló las energías; algunos años más tarde en 1861 fue creada la Compañía General Transatlántica, que es la que actualmente tiene los más hermosos vapores franceses a flote. Primero atenta a transportar las tropas que requieren las necesidades de la campaña en Méjico la Compañía Transatlántica (que entonces se llamaba Compañía Marítima) no estableció sino en 1865 el servicio postal entre el Havre y New York. La Convención mencionada una velocidad de once nudos; el "Washington" inauguró la línea teniendo de largo 107 metros, desplazaba 3,554 toneladas y estaba accionado por una máquina de 3,000 caballos de fuerza. El "América" puesto al servicio en 1873 desplazaba 4,636 toneladas y su largo era de 120 metros. En 1883 comenzó la serie de navíos de hierro con "LA NORMANDIE" (144 m. de largo, 6,500 caballos de fuerza, 6,500 toneladas) seguido en 1886 por "La Bretagne", "La Champagne", "La Gasconne" (138 m. de largo, 9 mil caballos de fuerza, 7,315 toneladas). ¡Siempre más! El paquebot "La Touraine" entró en servicio en 1891 con un largo de 163 m. desplazando 9,151 toneladas y movido por máquinas de 12,000 caballos de fuerza. Luego vienen en 1900 "La Lorraine" y la "Savoie" (177 m. de largo, 12,000 toneladas, 22 caballos de fuerza), en 1906, "La Provence" (190 m. de largo, 39,000 caballos de fuerza, 14,744 toneladas) y en fin, en 1912, el paquebot "FRANCE" 220 ms. de largo, 24,833 toneladas y 45,000 caballos de fuerza.)

Al mismo tiempo que nuestra Gran Compañía francesa, las Empresas extranjeras iban también adelante. Su historia es la del progreso naval adquirido en esos últimos tiempos. La "White Star Line" fundada por M. T. Ismay puso en servicio en 1871 el "Oceanic" (3,800 toneladas, 900 caballos de fuerza) en 1874 el "Britannic" (5,000 toneladas, 4,900 caballos de fuerza), en 1889 el "Majestic" (9,900 toneladas, 17,000 caballos de fuerza), en 1899 el "Oceanic" (17,274 toneladas, 28,000 caballos) y en 1910 el "Olympic" (45,000 toneladas y 30 mil caballos).

Las Compañías alemanas no tuvieron en 1840 debutó con el "Britannia" 1,500 toneladas, 750 caballos, construyó el "Persia" en 1855 (4,000 caballos), el "Umbria" en 1884 (14,500 toneladas), el "Campania" en 1890 (20 mil caballos) y por fin, el "MAURETANIA" y el "LUSITANIA" en 1908 (68,000 caballos que son aún los paquebots más rápidos del mundo. Las Compañías alemanas no tuvieron un vuelo menos formidable, sino, júzguese: La Hamburg Amerika Linie fundada en 1847 debió construir sus primeros vapores en Inglaterra. En 1873 puso al servicio un paquebot el "Fruhessen" construido en los talleres alemanes Vulkan, en Stettin. Su paquebot "Deutschland" tuvo durante largo años el record de velocidad en el Atlántico. Y ahora lanza al servicio el Imperator (50,000 toneladas (272 metros de largo y que será el mayor del mundo junto a sus dos hermanos en construcción). La Norddeutscher Lloyd de Bremen fundada en 1857, ha tenido el honor por dos veces, en 1897 con el Kaiser Wilhelm der Grosse, y en 1907 el Deutschland, de haber poseído el vapor más rápido del mundo. Sus navíos son de los mayores que existen.

LA LUCHA

¡El más rápido del mundo!... ¡El más grande del mundo! son las afirmaciones que se ven en los anuncios de los periódicos de New York. ¿De aquí su desarrollo? En 1903 el "Campania" de la Charard Line se pudo titular con razón "el más grande y rápido del mundo" (21 nudos). El alemán Kaiser Wilhelm der Grosse le arrebató la palma con 22 nudos en 1907. El Deutschland, de la Compañía Transatlántica, batió al Kaiser Wilhelm después de porfiada carrera que se hizo célebre. Inglaterra humillada recogió el guante de su gobierno alemán. La Compañía Cunard la hermosa suma de 65 millones de francos, a vencimiento lejano y al irrisorio interés del 2 por ciento, con la condición de que la Compañía construyese 2 navíos destinados a servir de cruceros en tiempo de guerra y "capaces de vencer la carrera del más veloz paquebot alemán." El "Mauretania" y el Lusitania construidos en 1907, respondieron a estas condiciones. El "Deutschland" poseía el record del Atlántico con un recorrido de 601 millas marinas en 24 horas. El "Lusitania" de 45,000 toneladas, de 236 metros de largo movido por cuatro turbinas con una fuerza total de 68 mil caballos, partió de Queenstown para batir los records alemanes. Toda Inglaterra, ansiosa, esperaba... El primer día recorrió 561 millas, el segundo, 575, el tercero 577, el cuarto 593, el quinto... 433... ¡Decepción!

Pero algunos meses más tarde habiendo cambiado sus hélices realizó la travesía de Queenstown a New York en 4 días, 19 horas y 52 minutos, o sea, en 3 horas menos que el coloso alemán!

De nuevo volvió el cetro de la velocidad a Inglaterra, pero ¡a qué precio! El Lusitania consume ¡15,000 toneladas de carbón cada 24 horas! Pero si estos barcos ostentan el record de velocidad ya no son los mayores; el Olympic de la White Star Line desplaza 50 mil toneladas, esto es, 5,000 más y tampoco detendrá por mucho tiempo el reinado, pues la Hamburg Amerika Linie pondrá al servicio dentro de poco el famoso Imperator, que se proclama—como tantos otros—el mayor navío del mundo. Y esto no termina! La Compañía Cunard no contenta con poseer los paquebots más rápidos del mundo, ha lanzado el "Aquitania" que no desplaza sino 47 mil toneladas, pero su largo (275 metros) excede en 8 al del Imperator. Teniendo en cuenta las dimensiones actuales del Havre la Compañía Transatlántica no ha seguido sino de lejos esta carrera de velocidad y tonELAJE; el paquebot "France" que alcanza 3 nudos, no tiene sino 230 metros, lo que no empezó para que sea el preferido de los americanos.

La lucha no se ha circunscrito entre las Compañías inglesas, alemanas y francesas. La Holland America Lijn de Rotterdam tiene su puerto muy honroso en este pacífico concurso; su reciente paquebot el "Rotterdam" mide 215 ms. y desplaza 24,000 toneladas, desarrollando sus máquinas 30 mil caballos. La Red Star Line que efectúa su servicio entre Amberes y New York es una Compañía inglesa, que navega

CALCETINES FRANCESES
DE OLAN, FINOS, HA RECIBIDO UN GRAN SURTIDO.

"EL MODELO"
OBISPO, 93, ESQUINA A AGUACATE.

ESPECTACULOS

NACIONAL—Compañía dramática. "Sherlock Holmes." Beneficio del notable actor Luis Blanca.

PAYRET—"Tita Ruffo en la Bugeche", "El príncipe Casco" y "Agripito ven."

ALHAMBRA—Compañía dirigida por el popular Resino López. Programa para esta noche: "La República del Limbo", "El tálamo" y "La República de los frescos."

COMEDIA—Excelentes proyecciones cinematográficas y "La chocolatera."

MARTY—"El cabo primero", "La tragedia de Pierrot" y "La marcha de Cádiz."

COLON—"Caramelo", "La inclusera" y "El perro chico."

TEATRO OLYMPIC—Lina y B. Vedado. Función comedia. La emocionante película "Traficantes de carne humana."

zaba 4,636 toneladas y su largo era de 120 metros. En 1883 comenzó la serie de navíos de hierro con "LA NORMANDIE" (144 m. de largo, 6,500 caballos de fuerza, 6,500 toneladas) seguido en 1886 por "La Bretagne", "La Champagne", "La Gasconne" (138 m. de largo, 9 mil caballos de fuerza, 7,315 toneladas). ¡Siempre más! El paquebot "La Touraine" entró en servicio en 1891 con un largo de 163 m. desplazando 9,151 toneladas y movido por máquinas de 12,000 caballos de fuerza. Luego vienen en 1900 "La Lorraine" y la "Savoie" (177 m. de largo, 12,000 toneladas, 22 caballos de fuerza), en 1906, "La Provence" (190 m. de largo, 39,000 caballos de fuerza, 14,744 toneladas) y en fin, en 1912, el paquebot "FRANCE" 220 ms. de largo, 24,833 toneladas y 45,000 caballos de fuerza.)

Al mismo tiempo que nuestra Gran Compañía francesa, las Empresas extranjeras iban también adelante. Su historia es la del progreso naval adquirido en esos últimos tiempos. La "White Star Line" fundada por M. T. Ismay puso en servicio en 1871 el "Oceanic" (3,800 toneladas, 900 caballos de fuerza) en 1874 el "Britannic" (5,000 toneladas, 4,900 caballos de fuerza), en 1889 el "Majestic" (9,900 toneladas, 17,000 caballos de fuerza), en 1899 el "Oceanic" (17,274 toneladas, 28,000 caballos) y en 1910 el "Olympic" (45,000 toneladas y 30 mil caballos).

Las Compañías alemanas no tuvieron en 1840 debutó con el "Britannia" 1,500 toneladas, 750 caballos, construyó el "Persia" en 1855 (4,000 caballos), el "Umbria" en 1884 (14,500 toneladas), el "Campania" en 1890 (20 mil caballos) y por fin, el "MAURETANIA" y el "LUSITANIA" en 1908 (68,000 caballos que son aún los paquebots más rápidos del mundo. Las Compañías alemanas no tuvieron un vuelo menos formidable, sino, júzguese: La Hamburg Amerika Linie fundada en 1847 debió construir sus primeros vapores en Inglaterra. En 1873 puso al servicio un paquebot el "Fruhessen" construido en los talleres alemanes Vulkan, en Stettin. Su paquebot "Deutschland" tuvo durante largo años el record de velocidad en el Atlántico. Y ahora lanza al servicio el Imperator (50,000 toneladas (272 metros de largo y que será el mayor del mundo junto a sus dos hermanos en construcción). La Norddeutscher Lloyd de Bremen fundada en 1857, ha tenido el honor por dos veces, en 1897 con el Kaiser Wilhelm der Grosse, y en 1907 el Deutschland, de haber poseído el vapor más rápido del mundo. Sus navíos son de los mayores que existen.

EL LUJO A BORDO

El pasajero y bien caro paga este derecho—no exige solamente ser transportado de prisa sino también cómodamente. Las enormes dimensiones de las embarcaciones modernas permiten satisfacer sus deseos. Júzguese los clásicos camarotes con sus lechos superpuestos ya no existen; en su lugar, en cada cubierto de los de primera clase se encuentran elegantes lechos de cobr anchos y muelles. Y más aún: en los últimos paquebots tales como la France, Mauretania, Imperator, Rotterdam, etc., hay departamentos llamados "Kaiser Suite", "Imperial Suite" guarnecidos de muebles de alto lujo y diversos estilos, que comprenden anticamara, salón, comedor, sala de baños, etc. hay departamentos de 25 mil francos por la travesía que dura 6 días y constituye si se puede decir el record del alquiler, si bien es verdad que el appartement se mueve a una velocidad de más de 40 kms. por hora.

Para los que no quieren ser tan prodigos existen los camarotes provistos sencillamente de una sala de baños.

Todo se encuentra a bordo de estos monstruos de hierro: una biblioteca para las gentes estudiosas, un fumador con profundas sillitas; inmenso salón de bañados, numerosos boudoirs para las damas, salas de juego para los niños, etc. Se ha instalado un restaurante.

PASA A LA ULTIMA PLANA

Bouquet de Novia, Cestos, Ramos, Coronas, Cruces, etc.

Rosales, Plántas de Salón, Arboles frutales y de sombra, etc., etc.

Semillas de Hortalizas y de Flores

Pida catálogo gratis 1915-1916

Armand y Hno.
OFICINA Y JARDIN: GENERAL LEE Y SAN JULIO.—MARIANAO.
Teléfono Automático: I-1858. Teléfono Local: B-07 y 7092.

MAQUINAS DE ESCRIBIR REMINGTON VISIBILE

Modelo 10 . . \$110
Modelo "J" . . 65

Pida Catálogo
FRANK G. ROBINS Co. Habana

"La Zarzuela"

Pero qué atractivo más poderoso tienen las telas recibidas por ésta su casa. Son ligeras, vaporosas, transparentes, y pintadas de incomparable gusto y elegancia, al extremo de no considerarse ir con la suprema fantasía si no llevan su traje comprando en la

ZARZUELA.
Neptuno y Campanario.

Gloria Tropical

Refresco de frutas.
No contiene alcohol ni esencia.
Elaborado con agua filtrada.

ALGO DE SPORTS

Por Ramón S. Mendoza.

Los "Piratas" salieron victoriosos

El pueblo de Regla, el deportivo, vivió en buena y reñida lid al de Guamaabaco.

Su representación basebolera, o sean los clubs "Piratas" y "Viajeros" se batieron ayer a pelotazo limpio en los terrenos de Almendares, en opción al Premio de Verano.

Los piratas se presentaron fieros y agresivos, logrando con su trabajo arrollar y vencer a los guamaabacoeros.

Los ánimos estuvieron algo excitados, pues a mediado del juego la policía tuvo que intervenir, pero no se ordenó.

VIAJERA

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Rodés, lf.	5	1	1	0	0	0
Morales, cf.	2	0	1	0	2	1
Fernández, c.	4	0	1	5	1	0
Aldrete, 3b.	3	1	0	3	4	0
Gutiérrez, rf y 2b	3	1	1	1	1	2
Rodríguez, lb.	3	0	1	11	0	1
Rubio, 2b.	1	0	0	1	0	2
F. Pérez, rf.	0	0	0	1	0	0
Vázquez, p.	2	0	0	1	2	0
Corzo, p.	0	0	0	0	0	0
x Manzano, p.	1	0	0	0	0	0
Totales.	29	3	6	24	10	6

PIRATAS

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
F. Salado, lf.	5	1	1	1	0	0
Pereda, p y rf.	4	2	2	2	1	0
Hernández, 3b.	3	1	0	4	3	0
Herrera, ss.	4	1	2	2	2	0
Herrera, cf.	4	1	2	2	2	0
Castro, rf.	3	0	1	0	0	0
García, lf.	0	0	0	0	0	0
Martínez, p.	0	0	0	0	1	0
A. Hernández, 2b	4	0	0	4	1	0
Comas, c.	2	1	0	0	3	0
Vázquez, c.	4	0	2	1	0	1
A. Cabral, lb.	1	0	0	12	0	1
Totales.	30	6	8	27	12	1

HOTEL "EL JEREZANO"

Exclusivo para familias del campo. Así es, que cuando lleguen a la Habana, no olviden que esta es su casa

PRADO NUM. 102.

c. 3917 261-1

YA HAN LLEGADO LAS MAQUINAS DE ESCRIBIR

"OLIVER", N° 9

Pidan detalles y condiciones de venta a

Wm. A. PARKER

Unico Agente General para la Isla de Cuba.

O'REILLY, NUMERO 21. HABANA.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

PROFESIONES

MEDICOS

Medicamentos de primera calidad, pureza, garantía y seguridad absoluta. Atención especial a los pedidos por teléfono.

Farmacia Dr. ESPINU

Zulueta y Dragones. Teléfono A-3897. In 3m.

Dr. B. Oyarzún

Jefe de la Clínica de venéreo y sífilis de la Casa de Salud "La Beneficencia" del Centro Gallego. Último procedimiento en la aplicación intravenosa del nuevo 606 por series. CONSULTAS DE 2 a 4. San Rafael 36, altos.

Dr. Venero

Especialista en las enfermedades genito-urinarias y sífilis. Clínica para ambos sexos, separada. Consultas de 4 a 6. c. 2. Neptuno, 61. Tels. A-8487 y F-1854.

DR. JOSE A. PRESNO

Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina. Cirujano del Hospital número 1. Consultas de 1 a 3. Consulado, ndm. 60. Teléfono A-4844.

Andrés de J. y Lauro Angulo

ABOGADOS

Andrés de J. Angulo NOTARIO PUBLICO Teniente Rey 71.

Dr. Enrique del Rey

Cirujano de la Quinta de Salud "LA BALEAR"

Enfermedades de señoras y cirugía en general. Consultas de 1 a 3. San Nicolás, 52. Tel. A-2071. 18887

Doctor G. Casariego

Consultas en Obispo, 75. (altos), de 3 a 6.

Especialista en vías urinarias de la Escuela de París. Cirugía. Vías urinarias. Enfermedades de señoras. Clínica para pobres: de 2 a 3.

OCULISTAS

Dr. A. Portocarrero

OCULISTA

Gargantá, Nariz y Oídos. Consultas para pobres: \$1-00 al mes, de 2 a 2.

PARTICULARES: DE 3 a 5. San Nicolás, 52. Teléfono A-8627 19354 30 a.

ABOGADOS

DOCTOR LUIS IGNACIO NOVO

ABOGADO

Bufo: Cuba, 48. Teléfono A-5331

ANTONIO J. DE ARAZOZA

ABOGADO Y NOTARIO

Compostela esquina a Llanas

El Jefe Neurasténico.

En el banco, la oficina, el bufete y en el comercio, es una desgracia, porque inútilmente protesta, regaña sin razón, sin motivos se queja, mortifica a los empleados, aun al celoso y cumplidor, haciéndole aborrecible el trabajo.

El jefe neurasténico desorganiza su oficina, porque nada encuentra bueno, aun lo inmejorable. Todos sus empleados le abandonan y se encuentra al cabo, solo con su neurastenia.

La curará pronto tomando el Elixir Antinervioso del Dr. Vernezobre, que vivela sus nervios, le vuelve la razón que tenía perturbada y sonríe a la vida satisfecho de vivirla.

Pídase en Todas las Farmacias.

aparición el siempre aplaudido y respetado Eustaquio Gutiérrez, que tendrá como asistente a Marcelino Cabilas y en el otro desafío ejercerán sus funciones, Sirique, Arcaño y Marrero.

El primer encuentro será a la una y media y medio pueblo de Regla tiene el propósito de venir a aplaudir a sus aguerridas Estrellas.

JOSEITO RODRIGUEZ

He aquí cómo tratan los periódicos americanos el caso de la contratación del "player" cubano José Rodríguez, hecho por Mc Graw, para la temporada de 1916.

Según el New York Press, Joseito Rodríguez fue el más fuerte bateador de los Havana Reds. El invierno pasado jugó su primer temporada en la Liga Nacional Cubana, siendo al instante considerado una de las estrellas del circuito.

"En sus juegos contra los teams semi-oficiales del Norte, alcanzó un zapping average de 400.

Rodríguez tiene solamente 20 años; es batedor derecho y tira también con la derecha; pesa 160 libras y tiene una estatura de 5 pies 7 pulgadas. Reportará la próxima temporada de primavera con los Gigantes, en el campamento de Marlin."

También el New York Times se expresa así:

"José Rodríguez, primera base de los Havana Reds, firmó la noche pasada su contrato con los Gigantes y reportará con el manager Mc Graw la primavera próxima al campo de training de Marlin. Rodríguez tiene solamente 20 años y solo ha jugado como player profesional desde Diciembre pasado.

Tira y batea con la derecha y su batting average en la excursión celebrada por su team a través de varios Estados, fué de 400. Cuando Mc Graw vaya a la Habana el invierno que viene, será personalmente "coach" de su nuevo recluta, en los lugares más importantes del juego."

Los Centavos

QUE NO SE MALGASTAN FORMAN LA BASE DE UN CAPITAL.

El hombre que ahorra tiene siempre algo que lo abriga contra la necesidad, mientras que el que no ahorra tiene siempre ante sí la amenaza de la miseria.

EL BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA abre CUENTAS de AHORROS desde UN PESO en adelante y paga el TRES POR CIENTO de interés.

LAS LIBRETAS DE AHORROS SE LIQUIDAN CADA DOS MESES PUDIENDO LOS DEPOSITANTES SACAR EN CUALQUIER TIEMPO SU DINERO.

Dr. Sonville

Especialista

SIFILIS Y PIEL

Suero específico, Sin los peligros del 606. San Lázaro, 246, de 3 a 5. Consultas reservadas. Pida hora por correo. Apartado 724

EL DECRETO SOBRE LA MONEDA

(VIENE DE LA PRIMERA.)

Constitución está limitada por las exigencias del orden público, de las leyes y de las buenas costumbres.

CONSIDERANDO: que sobre el Ejecutivo Nacional recae la obligación de velar por el mantenimiento del crédito público, la estabilidad del instrumento de los cambios y la firmeza del valor de las diversas monedas, de manera que desaparezcan el agio y la especulación en su valor, respectivo, que a todas las clases sociales perjudica, pero que particularmente afecta a las clases obreras; a nuestra población rural trabajadora y a los cultivos menores, cuyos salarios y productos se han cotizado y hecho efectivo hasta ahora en las monedas de mayor depreciación, por lo cual se ha podido decir que se trabajaba en papel o en plata, según las épocas, se cobran las rentas y se consumía en oro español y se tributaba en moneda americana para beneficio del Fisco y de la burocracia, gravitando así sobre la parte más numerosa de la población cubana, una causa perpetua de depauperación y ruina.

CONSIDERANDO: que en mi Decreto número 1006 de 1914 se dieron reglas de carácter provisional para la liquidación de las cuentas y contratos celebrados con anterioridad a la promulgación de la Ley, expresándose que su carácter era transitorio.

Vistos el artículo 68, inciso primero,

de la Constitución de la República, el 25 y demás pertinentes de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo, así como los preceptos de la Ley de 29 de Octubre de 1914 sobre acuñación de moneda nacional, y a propuesta del señor Secretario de Hacienda.

RESUELVO:

1o. A contar desde el 1o. de Diciembre del corriente año será obligatorio en todos los actos públicos y entre particulares, como lo es ya en las Cajas Públicas, el uso del sistema monetario creado por la Ley de 29 de Octubre de 1914, en consecuencia, siempre que en leyes, reglamentos administrativos, y disposiciones vigentes se expresen cantidades en pesetas serán reducidas a pesos y centavos a razón de veinte centavos por cada peseta y un peso por cada cinco pesetas.

En los documentos públicos que contengan obligaciones pecuniarias se consignarán las prestaciones precisamente en moneda de curso legal, y caso de estipularse la operación o contrato en moneda extranjera con excepción de la de los Estados Unidos, que es de curso legal, se expresarán las equivalencias a la nacional, consignándose las cantidades en la unidad monetaria del país respectivo, como libra, peseta, franco, lira, marco, bolívar o milreis, sin que en ningún caso sea lícito estipular las obligaciones y los pagos en monedas extranjeras de vellón, divisoriales o fraccionarias de plata o níquel.

2o. No será admitida en las Cajas Públicas ninguna moneda que no sea de curso legal. De consignación; los Administradores, recaudadores, colectores o empleados encargados de la cobranza o exacción de rentas, impuestos, contribuciones, y,

No Me Toques!

El reumático protesta de su visita, porque teme que su amigo al darle la mano, le sacuda y aumente su tremendo dolor. Los sufrimientos del reuma no tienen igual. El reuma en todas sus manifestaciones, el gotoso, el articular, el muscular, el nuevo o el antiguo, se curan prontamente, tomando el Antirreumático del Dr. Russell Hurst, de Filadelfia.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS DE LA ISLA.

en general, ingresos de cualquiera clase, para los Tesoros Públicos, nacional, provincial o municipal, se abstendrán bajo su más estrecha responsabilidad de recibir tales monedas en ningún tipo ni con ningún valor.

3o. Cuando en las obligaciones o contratos perpetuos o temporales anteriores a la promulgación de la Ley monetaria no se hubiere expresado de una manera especial y concreta la clase de moneda en que deba hacerse el pago, sino que se hayan usado las denominaciones generales o usuales de la época o sea las de las monedas corrientes al celebrarse el contrato, como reales, escudos, pesetas, se cumplirá la prestación satisfaciendo su ascendencia numérica en las especies del sistema monetario actual por su valor nominal o sea en pesos centavos a razón de diez centavos el real, veinte centavos la peseta, cincuenta centavos el escudo y pesó por peso.

4o. Las penas pecuniarias, dietas y aranceles fijados en leyes y reglamentos antiguos en reales, escudos, pesetas o pesos, se entenderán también en las especies del sistema actual con las equivalencias determinadas en el artículo anterior, careciendo de eficacia legal las exacciones que se pretendía hacer con las denominaciones antiguas.

5o. En los contratos y obligaciones celebrados antes de la promulgación de la Ley Monetaria sin especificación de clase de moneda para el pago, sino con la denominación genérica de oro del curso español, o de español o francés indistintamente se cumplirá la prestación de moneda legal a razón de diez y seis pesos por cada onza, de cinco pesos por cada centén y de cuatro pesos por cada luis de los que se dicen en los reglamentos para formar la cantidad fijada en el contrato, por entenderse que fué la intención de las partes que se excluyera de la obligación, el papel moneda o la plata que pudiere tener depreciación. Si se hubiere estipulado el pago en onzas, centenes o luses, se hará el pago a razón de diez y seis pesos la onza, cinco pesos el centén y cuatro pesos el luis, en la moneda de curso legal.

6o. En las obligaciones pecuniarias posteriores a la promulgación de la Ley Monetaria, el centén o el luis, o sea la moneda española de veinte y cinco pesetas y la francesa de veinte francos, se tiparán a razón de cinco y cuatro pesos respectivamente en moneda de curso legal, eliminándose la prima de seis por ciento con que han venido circulando aquellas monedas por ser convencional y arbitraria.

7o. A partir del primero de Diciembre próximo, queda absolutamente prohibida la circulación de monedas de plata y vellón del curso español.

Las autoridades se incautarán de las monedas de esa clase que ocuparen, para su remesa a España por cuenta y a costa del dueño de ellas, o para su venta como pasta con las formalidades que se acordaren.

Asimismo queda prohibida desde la propia fecha, la importación y circulación de las monedas de oro del curso francés y español (luses, centenes, etc.), procediéndose en este caso como en el anterior con las monedas de esta clase que se ocuparen después de la fecha expresada.

El señor Secretario de Hacienda dictará las providencias necesarias para el cumplimiento de lo dispuesto.

Dado en la Quinta "Duraznosa" en Marianao, a once de Septiembre de mil novecientos quince.

M. G. Menocal, Presidente.

Leopoldo Cancio, Secretario de Hacienda.

Mecánico lesionado

Elias Iglesias, mecánico, de 22 años y vecino de Esperanza 111 fué asistido esta mañana en la casa de Socorro del Cerro, por el doctor Sánchez, de una herida por avulsión en el pulpejo del dedo medio de la mano derecha.

Se le produjo al estar trabajando por su oficio en la Ciénaga.

EN SAN RAFAEL, 32,

FOTOGRAFIA DE

COLOMINAS y Cía.

le harán su mejor retrato y que le agrade, pues le hacen cuantas pruebas sean necesarias para acertar

--- su gusto ---

Retratos superiores desde UN PESO la media docena en adelante.

Dr. Gálvez Guillém

Impotencia, Pérdidas seminales, Esterilidad, Venéreo, Sífilis o Hernias o Quebraduras. Consultas: de 12 a 4.

49, HABANA, 49.

ESPECIAL PARA LOS POBRES DE 3 1/2 a 4.

Notas zamoranas

ZAMORA- AGOSTO

Terminaron las pruebas de la compañía del Parque Aerostático de Guadalupe.

Se ha celebrado un banquete de jefes y oficiales del regimiento de Toledo a los compañeros.

Hubo discursos patrióticos del general Burguete, del coronel Reina, del gobernador civil, del alcalde y de otras personalidades.

Dijo el señor Burguete que hay que estar prevenidos por si el huracán de la guerra nos obliga a intervenir, cosa que no queremos, pero que no tenemos.

En el kilómetro 392 de la carretera de Villacastín a Vigo voló el automóvil en que viajaban el ingeniero industrial don Nicolás Gereda y su esposa, doña Margarita Bustamante.

El ingeniero sufrió tan graves heridas, que a los pocos momentos falleció.

Su esposa y el mecánico se hallarían también heridos, pero no de gravedad.

El señor Gereda había contraído matrimonio hace pocos días, y realizaba su viaje de novios.

Ella pertenece a una distinguida familia de Valladolid.

Ha venido a esta ciudad el capitán general de la región, señor Pérez Clemente, con objeto de visitar el regimiento de Toledo, de guarnición aquí.

Fué recibido por el general Burguete y todas las autoridades.

En el gobierno militar se celebró una recepción. Después el capitán general almorzó en el Hotel Suizo.

Ha sido encontrado el cadáver del soldado Vicente Garrote, ahogado en el Duero.

En Toro ha habido una verdadera batalla campal entre gitanos por cuestión de familia. Resultó herido gravemente Aquilino Jiménez Vázquez, de veintiséis años, en la región abdominal; Benjamín Montoya, José Lozano Jiménez y una gitana.

Intervino la guardia civil, expulsando a los gitanos.

CIGARROS OVALADOS
Partagás
 y nada más.

LOS ALEMANES TRATAN DE.....

Viene de la primera plaza

suministro, por una parte del territorio rumano, de bencina y otros elementos por valor de cincuenta millones de pesos y que dos mil vagones alemanes cargados con material de guerra están esperando en la frontera para efectuar el paso.

LA MATANZA DE ARMENIOS
 Roma, 14.
 El Papa está procurando impedir por medio de su influencia que continúe la matanza de armenios.

WILSON Y EL "ARABIC"
 Washington, 14.
 En los círculos oficiales de esta

capital prevalece la opinión de que el Presidente Wilson se negará a someter al arbitraje la cuestión de las vidas americanas perdidas en el catástrofe del "Arabic."
TOCHA ENVUELTA EN LLAMAS
 Atenas, 14.
 El puerto de mar del Asia Menor Tocha está envuelto en llamas.
 Dicese que los turcos, convencidos de que los Dardanelos caerán en breve se están retirando hacia el interior e incendiando las poblaciones de la costa.

EL ROBO DE LA BALIJA AMERICANA

De la misteriosa desaparición de la valija de correspondencia, que procede de los Estados Unidos era dirigida al jefe de la Estación Naval de Guantánamo, tiene conocimiento el juzgado de Instrucción de la Sección Primera. Por este hecho y a petición de los distintos Cuerpos de Policía de esta Ciudad, el Jefe de la Sección ha dictado varios mandamientos judiciales para que se practiquen registros en las moradas de los individuos que se creen presuntos autores del robo.

Tanto en el Juzgado como en las oficinas de la Secretaría y de la Justicia se guarda una reserva impenetrable sobre este hecho escandaloso.
 Esta mañana a la hora de entrar en prensa nuestra edición, dos empleados de Correos hicieron entrega de una valija vacía, para esta valija está relacionada con el asunto a que nos referimos, el cual es de suma importancia.
 Se ignora aún el resultado de los Registros practicados.

La llegada de la Sra. de Menocal a New-York

El señor Leopoldo Doiz, Cónsul General de Cuba en Nueva York, remitió ayer a la Secretaría de Estado el siguiente cablegrama:
 "La señora esposa del Presidente e hijos llegaron a las doce y media, sin novedad. Con alto funcionario de la Aduana acudí a esperarlos fuera de Bahía recibiendo en el muelle el ministro Dr. Céspedes y señora, mi esposa, el personal del Consulado General y numerosa y distinguida representación de la colonia cubana y el Administrador de la Aduana. Por delegación del Presidente Wilson acudí el Secretario de Estado quien ofreció sus respetos a la señora Menocal. Entre los obsequios de flores la Legación dedicó gran cesto con los colores nacionales."
 Dolz.

Comisión de San Cristóbal

Los señores Agustín Sánchez, Alcalde Municipal de San Cristóbal; José María Collantes, representante por Pinar del Río; Luis Sánchez, Alcalde de Taco-Taco; Hipólito Barbería, Alfredo Valiente y Enrique Gracia pidieron esta mañana al Secretario de Agricultura abono y semillas para San Cristóbal y Candelaria, que fueron azotadas por el ciclón.
 El general Núñez les prometió ayudarles en todo lo que está a su alcance prestando su ayuda para que el tabaco no decaiga.

Noticias del Municipio

DECRETO SOBRE PERSONAL
 Como anticipadamente anunciamos, el Alcalde ha dictado hoy un decreto disponiendo que el señor Juan A. Roig, Tesorero Municipal, continúe en Comisión como Jefe de la Sección de Gobernación, que el señor Marino Barrantes, nombrado Jefe de dicha Sección, auxilie al señor Roig, y que los empleados Rafael Pol y Arturo Hevia, pasen, respectivamente, a los Negociados de Policía y de Multas.
HABITABLES
 La Sanidad ha enviado a la Alcaldía los certificados de habitabilidad de las casas del Municipio, solar 8, manzana 16; y Herrera, solar 2, manzana número 32.
FONDA SIN LICENCIA
 La policía ha denunciado al Alcalde que en la Calzada de Cristina 32, tiene establecida una fonda el señor Benito García, sin tener licencia.
LOS DUEÑOS DE ESTABLOS DE CARRUAJES.
 Acompañados del Jefe del Partido Liberal, doctor Alfredo Zayas, visitó esta mañana al Alcalde una comisión de dueños de establos de carruajes de punto, con objeto de protestar contra la pretensión de obligarlos a tributar como industriales, además de pagar

el arbitrio de las chapas de sus vehículos.
 El general Freyre pidió a la comisión que le remitiera un recurso firmado por todos los dueños de establos de carruajes de alquiler, para estudiar los casos y resolverlos a justicia.

NOTICIAS IMPORTANTES

PROTESTA DE UN AYUNTAMIENTO.
 El Presidente del Ayuntamiento de Guanajay, señor Martín Mora, en telegrama dirigido a la Secretaría de Gobernación, da cuenta de haberse reunido el ayuntamiento anoche en sesión extraordinaria acordando protestar respetuosamente por no haber sido incluido aquella villa en los beneficios que se van a otorgar a la provincia para aliviar sus necesidades las cuales se hallan dispuestas a demostrar al ciudad Secretario en la primera visita que haga a Guanajay.

POLICIA AGREDIDO
 Según noticias recibidas en la Secretaría de Gobernación, ha sido maltratado en el café "El Louvre", en Cienfuegos, el vigilante de policía municipal número 67, de aquella ciudad, Demetrio Castillo, por los paisanos Francisco Gómez, José Lubiano y José Ruz Hernández, quienes después de causarle lesiones graves se dieron a la fuga, siendo detenidos después.

PRESUPUESTOS APROBADOS
 Por la Sección correspondiente a la Secretaría de Gobernación ha sido terminada la revisión de los presupuestos de los Ayuntamientos de Pedro Betancourt, Calbarrién y Güirra de Melena, cuyos documentos han sido devueltos a los respectivos Alcaldes, y a los efectos del artículo 122 de la Ley Orgánica de los Municipios.
EL VIAJE PRESIDENCIAL
 Camagüey, Septiembre 14.
 9.50 a. m.
 A las 10 a. m. cruzó por esta ciudad el tren presidencial. A pesar del encargo expreso del general Menocal de que no se hiciera público su paso, acudieron a la estación el Gobernador, el Alcalde, el Jefe de Obras Públicas, los Magistrados de la Audiencia y el senador Alcides Betancourt.
 En nombre del DIARIO presenté mis respetos al general Menocal, de quien soy amigo.
 Conferenciaron con el Presidente el Gobernador y el Alcalde.
 También conferenciaron con el Presidente del Senado.
 El Alcalde acompaña al Presidente hasta el límite de la provincia.
 Numerosísimo público ofreció afectuoso saludo al general Menocal.

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Deseos y grabados modernos. ECONOMIA positiva a los anunciantes.—CUBA 66.—Teléfono A-4937.

VASCUNGADAS
 —Han sido entregadas al alcalde, señor Ubagán, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, costeadas por suscripción popular.
 Ha sido obsequiado el señor Ubagán con un banquete por la Sociedad Eus-



Anuncios que todos leen. Los lee el rico lo mismo que los lee el pobre; los lee el empleado que el dependiente. Forman los leen las criadas que son muchas veces las que avisan a las señoras la existencia de artículos necesarios. Redactados con claridad y sencillez, se entienden fácilmente, por eso darán resultado.

S. VADIA
 PROPAGANDAS INDUSTRIALES Y COMERCIALES.
 Especialidad en Anuncios de Periódicos.
 DIEZ AÑOS DE EXPERIENCIA EN PUBLICIDAD.
 SAN LAZARO 199.

La Patrona de los MONTAÑESES

Su fiesta
 Después de terminada la misa, saldrá a recorrer los terrenos llevada por cuatro garridos mozos, la Imagen de la Virgen y los danzantes ejecutarán las distintas danzas que se usan en esta clase de fiestas en la Montaña.
 A las doce m. Suculento almuerzo bajo la frondosa arboleda de la finca, ejecutando la banda "España", piezas escogidas de su selecto repertorio.
 Terminado este acto, serán obsequiadas las damas con finos jabones "Aromas de la Tierra", producto de la gran fábrica de perfumería de Santander, "La Rosario".
 A la una p. m. dará comienzo el concurso entre jugadores de bolos con premio para el partido ganancioso.
 A las dos p. m. empezarán los bailes siendo amenizados por la banda "España", que ejecutará un selecto programa.
 A las tres p. m. Concurso de "Salto del Pasiego" con valioso premio al que más salte.
 A las tres y media p. m. Concurso de bailes de parejas al estilo de la Montaña, con premio a la que lo interprete mejor.
 Premio a la niña o niño que se presente más típicamente vestido con el traje provincial.
 Habrá puestos para la venta de distintos objetos de la Montaña, remitidos expresamente de Santander para esta fiesta y que serán expendidos por lindas señoritas vestidas de aldeanas.
 El precio de la entrada a los terrenos será para los que no sean socios de la Beneficencia Montañesa y Centro Montañés, sesenta centavos, para caballero y veinte para señoras.
 La Comisión está autorizada para retirar del local a quien tenga por conveniente, sin que por ello reciba explicaciones.
 Nota.—Los coros y orquesta para la misa, estarán dirigidos por el maestro señor Vicente Cía, y la banda "España" por el maestro Jiménez Badiola.
 Otra.—Para mayor comodidad del público, la Empresa de los tranvías aumentará en cuanto sea necesario el servicio de carros que conducen a los terrenos.

Ultimados todos los detalles de la grandiosa fiesta que ha de llevarse a cabo el domingo próximo en la pintoresca finca "La Mambisa", sólo nos resta añadir a lo ya publicado, las siguientes noticias:
 Hasta la fecha se han inscripto para tomar parte en el concurso de trajes, las siguientes niñas que van representando a "Astillero", la simpática Hortensia Barrenechea, "Castro-Urdiales", Maluda Goyenechea, "Cayón" Rostita Cabo Fernández y a "Potanco" las monismas Carmén y Titi Castañeda.
 El representante en esta de la fábrica "La Rosario", de Santander, dado el carácter de la fiesta, ha remitido en nombre de sus representantes, varios productos de tan acreditada perfumería para obsequiar a las damas que concurrirán a la Romería; entre otros, el de la última creación "Aromas de la Tierra".
 En lugar adecuado se instalarán los puestos para venta de objetos de la Montaña, que con destino a esta fiesta fueron remitidos por el Cuerpo de Bomberos Voluntarios; la venta de los citados objetos estará a cargo de lindas montañesas que lucirán preciosos trajes de aldeanas.
 La Comisión organizadora, además de invitar al Excmo Sr Intero de España lo hizo también al señor Gobernador Provincial, Dr. Casuso, Azpiroz, Torriente y otras personalidades descendientes de montañeses, siendo recibida afablemente, prometiéndoles todos en medio del mayor entusiasmo, honrar la festividad con su asistencia, siendo por lo tanto el acto tan importante, que bien puede decirse que será la fiesta de la raza Cantabra.
 En virtud de algunos sueltos que han sido publicados y por los cuales se anuncia que los montañeses celebrarán la Virgen "Blen Aparecida" en los terrenos de su nombre, queremos hacer constar que no tiene relación alguna ese grupo que se alude, con las Sociedades Beneficencia Montañesa y Centro Montañés.
 He aquí el atractivo

Programa
 Sábado 18.—Desde las 8 p. m. recorrerá en el tranvía "Buena Vista" una banda de música anunciando la fiesta.
 Domingo 19.—Se reunirán en el domicilio social del Centro Montañés la Comisión organizadora, Directivas de ambas Sociedades y niñas vestidas de danzantes, señoritas y niñas vestidas con el traje de aldeanas que acompañadas por la banda "España", recorrerán en tranvía distintas calles de la ciudad, para dirigirse después a los terrenos de la Romería.
 A las 10 a. m. Solemne misa de diácono en honor de Nuestra Señora "Blen Aparecida", estando el sermón a cargo de Su Ilustrísima el Señor Obispo de Pinar del Río, que como oriundo de montañés, se ha ofrecido espontáneamente a honrar este acto.

Boy Dinero en Hipoteca
 En cualquier cantidad, al 6 1/2 y 7 por 100; también lo doy sobre Pagares y Alquileres. Compra y vendo casas y solares.

CHARLES A. CANCIO
 Empedrado, 34, altas. Tel. A-3571

Compre el DIARIO DE LA MARINA

CASAS DE CAMBIO
 (A LAS 11 DE LA MAÑANA)

Centén en plata española.	5.20
Id. id. en cantidades.	5.21
Luis en plata española.	4.15
En cantidades.	4.16
Peso americano en plata española.	1.07
Plata española contra oro oficial.	90
Oro español contra oro oficial.	90 1/2
Oro americano contra oro español.	109
Plata española contra oro español.	100 1/2

BOLSA PRIVADA
 COTIZACION OFICIAL

Septiembre, 13.

Plata española.	90
Oro español.	90 1/2

DE LA SCIENCE....
 (Viene de la plana quinta)
 taurant para aquellos que quieran comer a la carta y a su continuación un jardín de invierno con auténticas palmeras; hay también una sala de baños turcos para los amantes del vapor, más allá un espléndido salón de gimnasia provisto de aparatos los más perfectos, donde se puede montar mecánicamente caballos, bicicletas, camellos más; flores, dirigidos a la florista que con su cesta abierta y llena de flores frescas conservadas en la nevera, os espera en el puente de los salines. Ha sido precisado dar nombres por lo numerosos: falso puente inferior, falso puente superior, puente de los salones, puente pasarela, puente paseo, y puente de las embarcaciones; naturalmente ascensores eléctricos los unen entre sí. Una orquesta toca durante las comidas y a la hora del aperitivo; pelucos, maracas están a la disposición del viajero y una oficina telefónica con una estación central una salones y cámaras, puentes, máquinas, pasarelas, etc. Y diariamente se pasan los días a bordo y distribuido gratuitamente de los últimos noticias del mundo entero recibidas por la telegrafía sin hilos.
 Estas instalaciones son comunes se puede decir en todos los grandes buques, algunos entre ellos el Imperator y el Olympic llevan además una piscina de agua dulce donde los amantes del agua pueden recrearse. Una inmensa sala permite jugar al tenis y a la pelota. En el Club de France se ha instalado un guignol que constituye la alegría de pequeños y mayores. En el Nieuwe Amsterdam de la Holland Amerika Lijn una sala japonesa es una maravilla de exotismo también causa la admiración de los pasajeros

CLUB SEGOVIANO
 La bendición de su estandarte.—grama de la fiesta.
 El domingo próximo pasado, en los amplios salones del Centro Castellano, los segovianos residentes en la Habana con objeto de conocer el programa de festejos con motivo de la bendición del Estandarte donado por la Excelentísima Diputación, presentaba la comisión nombrada al efecto.
 Presidió la junta el entusiasta segoviano señor Fuenteterra, y a petición de este, leyó el Secretario el programa que fué aprobado por unanimidad y entre delirantes aplausos.
 Podemos anticipar a nuestros lectores que será Madrid el lugar de la bendición, en la ciudad de Segovia, a las 10 de la mañana, y a su lado irán de Dama de Honor, las angelicales y lindísimas niñas, Trinidad Gil, Florita Cuello, Trinidad Clemente y Amparo Diego.
 Como los segovianos desean que la fiesta predomine alguna costumbre de su patria chica, se dispone a sacar la casa por la ventana y en el Centro Castellano antes de partir la comitiva rumbo a La Bien Aparecida, desfilarán a los invitados y concurrentes, con las típicas Ojuelas y expulsores, elaborados expresamente para tan fausto día.
 La banda "España", dirigida por muy competente profesor señor Jerez, amenizará la fiesta, dando a conocer un extenso y brillante programa.
 Los asistentes a la romería saldrán satisfechos de la fiesta, porque segovianos aunque son pocos, trabajan activamente, van de aquí para allá y así consiguieron concretar un trayecto programa, pues que todo esté completo, habrá que desfilo de Balón Pie, entre dos equipos, ofreciendo como premio una magnífica Copa a los triunfadores.
 También los jugadores de Bolón lucirán, puesto que se celebrará un concurso de bolos de sendero, y el jugador que resulte vencedor obtendrá un premio.
 Y en fin, que los hijos de la ciudad del puente del Diablo, merezcan nuestro sincero aplauso y del domingo de Octubre en la Bien Aparecida, tengan el señalado triunfo a que aspiran.
 Suscribese al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

APARATOS DE SALVAMENTO
 Confort y seguridad afirman los anuncios de las grandes compañías de navegación. De hecho todo parece previsto y es natural si se piensa que la mayor parte de estas compañías transportan llevan a su bordo de 3 a 4 mil personas. Según las cifras suministradas por la Compañía del Imperator, éste está preparado para 800 personas de primera, entre ellas el Imperator y el Olympic llevan además una piscina de agua dulce donde los amantes del agua pueden recrearse. Una inmensa sala permite jugar al tenis y a la pelota. En el Club de France se ha instalado un guignol que constituye la alegría de pequeños y mayores. En el Nieuwe Amsterdam de la Holland Amerika Lijn una sala japonesa es una maravilla de exotismo también causa la admiración de los pasajeros

CONSERVATORIO NACIONAL DE MUSICA DE LA HABANA
 FUNDADO EN OCTUBRE DE 1885.
 Galiano, 47, ALTOS. TELEFONO A-4171

CURSO ACADÉMICO 1915-1916
 Desde hoy queda abierta la inscripción de alumnos para el curso que principiará el jueves de Septiembre del presente año.
 Examen de Admisión e Inscriptivo todos los días hábiles de 8 a 12 (C. M. P.)
PROFESORES PARA EL NUEVO CURSO:
 Señoras: Rafaela Serrano, Flor M. de Blanck, Alicia B. de Silva, María Fariello de Bovi, y Mercedes Llanusa Carrillo.
 Señoras: Consuelo Quesada, María Otero y Consuelo de la Torre.
 Señores: Sixto López Mirandó, Juan Torroella, José María Torroella, Luis Casas y Huber de Blanck.
 Habana, 3 de Septiembre de 1915.
 El Director Propietario: HUBERT DE BLANCK.
 Plan de Estudio, Reglamento, Prospecto y Examen de Admisión, gratis.

EL RAQUEBOT DEL PORVENTUR
 Se tendrá una idea de la locura por la velocidad en el raid del Mauretania cuando se recuerde que en sus propios recorridos, logró tras un esfuerzo no intentado ni igualado hasta el día de realizar en el viaje de ida y vuelta Liverpool-New York-Liverpool, o sea 10,000 kilómetros en 10 días que corresponde a una velocidad que excede de 25 millas por hora.
 Actualmente el record de velocidad en el Atlántico establecido por este navio es de 673 millas en una jornada o sea 1,247 kms.
 ¿Cuándo se detendrá este furor? Nadie podría decirlo! Paquebot de 300 metros de largo con una velocidad de 30 millas han sido considerados por diversos ingenieros navales entre estos por el americano Mr. Cortell. Según los cálculos de los expertos deca, es decir, que en Europa un solo puerto lo podría recibir: el de Brest. En plena carga desplazará este gigante 80,000 toneladas, consumirá de carbón cada 24 horas, 3,000 toneladas.

Poción No. 504
 Nuevo y eficaz en la GONORREA.

Cerveza: Deme media "Tropical"!